

COMISIA PENTRU POLITICĂ EXTERNĂ  
CABINET PARLAMENTAR BUCUREȘTI  
DEPUTAT ANCA PETRESCU

BUCUREȘTI 05.06.2007

Nr. 2867 B

## INTERPELARE

**Adresată :** MINISTERULUI ECONOMIEI ȘI FINANTELOR  
**Domnului Ministru VARUJAN VOSGANIAN**

**De către:** Deputat PRM Anca Mărculeț Petrescu , prezentată în  
ședința Camerei Deputaților din 4 iunie 2007.

**Referitor la:**

***Strategia Energetică a României privind mineritul din Bazinul Olteniei.***

După cum se știe, noua strategie energetică pe plan mondial, acordă o importanță maximă extracției de cărbune, resursă primordială pentru asigurarea independenței energetice.

România are mari zăcăminte de cărbune de foarte bună calitate, în multe bazine miniere.

Ca deputat de Mehedinți, m-am implicat în situația apărută la mina de cărbune de la Baia Nouă, pentru a cărei re tehnologizare Guvernul a alocat la începutul anului 2006, suma de 15 milioane de lei. Rezultatul a fost însă că acești bani nu au fost investiți cum se cuvine - puțul de mină s-a surpat provocând moartea a doi mineri.

Guvernul a dispus închiderea minei determinându-i pe mineri să-și prezinte demisiile, cu promisiuni de salarii compensate.

M-am aflat la sfârșitul săptămânii 21-27 mai în județul pe care îl reprezint în Parlament, respectiv județul Mehedinți.

De aici s-a pornit revolta minerilor împotriva privatizării anunțate de Guvern. Minele în care am intrat cu ocazia deplasării mele în teritoriu au fost Husnicioara și Zăgugani de unde s-a declanșat greva.

Doresc să subliniez faptul, că minerii sunt revoltați pentru că Societatea Națională a Lignitului Oltenia ( SNLO ) “- de care aparțin minele din județele Mehedinți ,Olt și Gorj - deși a avut o activitate cu un mare profit pe anul 2006 și a adus un venit substanțial la bugetul statului, este propusă pentru a fi transferată la AVAS și privatizată.

Este foarte adevărat ceea ce a afirmat liderul lor de sindicat că privatizarea acestor mine în aceste condiții,este un atentat la siguranța statului.

Totodată am constatat în activitatea de exploatare a minelor, o situație foarte ambiguă, care durează de ani de zile și anume, există zeci de societăți “căpușe “ care au activități similare cu cele de stat și în spatele cărora se află mari interese .

Am urmărit ce s-a întâmplat cu cele două mine închise ( Anina și Baia Nouă) și concluziile mele sunt că acționează concomitent fraudă și lipsa de responsabilitate profesională .

Analizând situația minelor din Mehedinți, se impun următoarele întrebări:

- Care este rezultatul anchetei de la mina Baia Nouă?
- S-au plătit minerilor salarii compensatorii și din ce fonduri?
- De ce s-a închis zona de subteran a minei de la Husnicioara în anul 1993, blocând în galeriile ei utilaje și echipamente de ultimă generație , achiziționate pe bani grei, după 1990 ? Ce s-a întâmplat cu clădirea - sediu al Serviciului Tehnic de subteran , construită tot atunci ? Acum pe locul vechii mine am găsit un lan de porumb !
- Ce s-a întâmplat cu minele de la Prunișor și Livezile? De ce s-au închis aceste mine cu o calitate excepțională de cărbune?
- Combinatul chimic de la Halînga care aprovizionează cu agent termic Combinatul de apă grea de la Turnu Severin și asigură căldura pentru oraș, era până acum două luni aprovizionat 70% cu cărbune din mina Husnicioara, iar restul de 30 % din minele din Gorj. Acum acest 30 % este aprovizionat din Serbia, cu costuri mult mai mari , fiind vorba de import și transport auto .De ce s-a făcut această schimbare ?
- Este cunoscută la nivelul Guvernului situația minerilor, care au fost victimele accidentelor din subteran ? Se cunoaște suma pe care familiile

minerilor striviți în subteranul de la mina Baia Nouă, ( soții și copii ) au primit-o în urma accidentului?

- Există o strategie energetică națională?

Este foarte posibil ca motivul acestei intenții de privatizare să fie tocmai aceste " căpușe " care se hrănesc din banii bugetului și aduc minerii în stare de subzistență cu consecințe dramatice. ( A se vedea cei doi mineri care au murit în subteran, la 100 m sub pământ după ce au lucrat 36 ore continuu, cu un salariu de 8 milioane pe lună ).

Ca urmare, problema adusă în discuție de sindicatele minelor din bazinul Olteniei, este reală. Minerii, au dreptul , să-și expună opinia privind strategia minelor unde ei muncesc. Cum să nu-i intereseze modul în care se valorifică resursele din subteran, pentru care ei își riscă viața?

Minerii susțin un lucru foarte real. Nu trebuie privatizate resursele acestei țări. Eventual poate fi privatizat sistemul de management.

Consider obligatoriu ca Guvernul să prezinte Parlamentului o strategie națională energetică încheiată, valabilă și eficientă iar până atunci să nu se facă nici un fel de privatizare în acest domeniu.

Aștept răspuns scris și verbal.

DEPUTAT,  
Anca Petrescu

